

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27.

Эвакуированные предприятия дают оружие фронту

Гитлеровские разбойники, совершая свое вероломное нападение на СССР, рассчитывали в короткий срок захватить важнейшие центры нашей промышленности, чтобы лишиться нашей армии заводов, которые куют оружие фронту. Но то, что выходило у немецких захватчиков в Чехословакии, Бельгии, во Франции и в других поработанных ими странах Европы, то не вышло в СССР. Все заводы и фабрики из районов, временно захваченных немцами, вывезены заблаговременно в восточные области Советского Союза — на Урал, в Поволжье, Сибирь, Среднюю Азию. Небольшое количество предприятий, которые не удалось вывезти, взорвано и уничтожено. Гитлеровцам достались одни только развалины.

Большинство эвакуированных предприятий уже полным ходом работает на новом месте. Оборудование ставится в спешном порядке. Руководители предприятий, рабочие и инженеры борются за то, чтобы не терять и минуты времени. Заводские работники знают, что каждый выигранный день и даже час — это добавочные танки, самолеты, пушки, минометы, пулеметы, автоматы, снаряды для фронта.

Вот что рассказывает директор одного из крупных военных заводов, эвакуированных в Заволжье. Эвакуация завода была проведена со всей тщательностью и организованностью. На новое место были вывезены все оборудование, материалы, весь задел, механические детали, штамповка, литье и даже постели рабочих. Вместе с заводом выехали квалифицированные рабочие, все мастера, техники и инженеры. В большинстве своем они встретили самый радужный, братский прием русских друзей. Местные организации всячески помогали заводу. Через 12 дней после прибытия на новое место завод стал работать на полную мощность, он освоил производство новых видов сложного вооружения и с честью выполняет сейчас увеличенную производственную программу.

Другой завод прибыл на новое место в конце октября. А в начале ноября он начал давать продукцию фронту. Работать стали так скоро, что перевыполняли план. Завод добился этого потому, что его руководители тщательно подготовили эвакуацию оборудования. Заблаговременно была установлена связь с местным заводом, на площадке которого размещался эвакуируемый завод. Оборудование еще было

в пути, а на месте уже установили, где какие станки установить, как ставить производство. В то время как разгружали станки, строители уже готовили фундаменты, механики подводили электрический ток, инструментальщики готовили приспособления, инструменты.

Известные всей стране крупнейшие заводы с Украины, из Ленинграда, Москвы и других прифронтовых районов — прибыли в восточные районы страны вместе с запасами сырья и строительными материалами. Большая часть ценного оборудования используется сейчас на полную мощность. На многих эвакуированных заводах выпуск продукции значительно увеличился по сравнению с тем, что было до эвакуации. Вот как работают патриоты для фронта!

Вместе с созданной в годы сталинских пятилеток мощной промышленностью в Заволжье, на Урале, в Сибири эвакуированные предприятия снабжают нашу армию, наш флот всеми видами современного вооружения.

Выступления тов. Сталина в дни XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции вызвали в стране новую могучую волну трудового подъема. В ответ на призыв любимого вождя работать, не покладая рук, рабочие и инженеры отдают производству все свои силы и знания, они борются за выполнение и перевыполнение норм военного времени. Каждый из них сознает, что для окончательного разгрома и уничтожения немецко-фашистских захватчиков необходимо все больше и больше танков, противотанковых ружей и орудий, самолетов, пушек, минометов, пулеметов, боеприпасов.

С. БУРАНОВ.

Производство противотанковых гранат на Н-ском заводе в Москве



Паяльщица Д. С. Сорокина (слева) и клепащица А. М. Жаркова за обработкой корпусов противотанковых гранат. Они выполняют план на 200 процентов.
Фото Н. Кулешова

Теплые вещи — защитникам родины

С каждым днем радио приносит нам все новые радостные известия о наших победах на фронте. Героическая Красная Армия ежедневно освобождает сотни населенных пунктов от вшивых немецких оккупантов. В ответ на победоносное наступление наших войск, трудящиеся нашего района отвечают усилением помощи фронту — сбором теплых вещей для мужественных бойцов и командиров Красной Армии.

За истекшие семь дней на приемочный пункт поступило 180 штук овчин, 127 кг. шерсти, 17 пар валенок, 13 полушубков, 42 пары теплых портянок, 24 пары теплых носков, 36 пар варежек и перчаток и другие теплые вещи. Особенно хорошо работает по сбору теплых вещей комиссия в Яковце, где за один только день было собрано 30 кг. шерсти, много овчин и других теплых вещей.

На проходящих собраниях в колхозах, где отчитываются о своей работе комиссии по сбору теплых вещей, колхозники проявляют большую активность, подлинный патриотизм. Так, на собрании в Казаковском колхозе, колхозники и особенно жены красноармейцев организовали сдачу теплых вещей для Красной Армии.

Жена красноармейца тов. Зинцова А. М. сдала одеяло, варежки, полотенце. Тов. Железнова М. А. сдала овчину, шапку и полотенце. Жена красноармейца Муранова Л. И. сдала овчину, наволочку, полотенце. Всего на собрании в колхозе приняло участие в сдаче теплых вещей 28 человек колхозников.

Так трудящиеся района конкретными делами, теплой заботой отвечают на успехи родной Красной Армии.

ПЕТРОВ,

инструктор райкома ВКП(б).

Трофеи войск Западного фронта за период с 16 по 25 января 1942 года

В боях с немецкими оккупантами войсками Западного фронта за период с 16 по 25 января 1942 года захвачены следующие трофеи: танков — 69, орудий — 268, минометов — 49, пулеметов — 384, автоматов — 142, винтовок — 1842, снарядов — 107 223 и 189 ящиков со снарядами, мин — 3734 штуки и 41 ящик с минами, патронов — 1.950.780 штук и 62 ящика с патронами, гранат — 3724 штуки и 7 ящиков с гранатами, авиабомб — 20 тысяч штук, осветительных патронов — 1100 штук и отдельно 26 ящиков, пороха — 109 килограммов и отдельно 104 ящика, бронемашин — 5, автомашин — 1979, мотоциклов — 196, велосипедов — 614, бензоцистерн — 6, тракторов тягачей — 60, прицепов — 36, повозок — 312, лошадей — 349, радиостанций — 10, зарядных ящиков — 24, седел — 97, бензобочек — 3114, бумаги разной — 140 тонн, телеграфной ленты — 80 тысяч штук, целлулоида — 157 тонн, кавифоли — 30 тонн, 50 вагонов медных гильз артиллерийских, 150 вагонов снарядовой укупорки, 25 вагонов колючей проволоки, 2 платформы частей к танкам, 1 платформа частей к автомашинам, 13 платформ и 1 вагон с заводским оборудованием, 13 паровозов, 287 вагонов и платформ, 2 снегоочистителя, 4 вагона с велосипедами, мотоциклами и химваллонами, 1 вагон лыж-полозьев под колеса.

За время с 16 по 25 января немцы потеряли убитыми свыше 12000 солдат и офицеров.

За это же время войсками Западного фронта освобождено от немецких оккупантов 694 населенных пункта.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 26 января наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.

Одна наша часть (Юго-Западный фронт) за день боев освободила от немцев 16 населенных пунктов и захватила 6 вражеских минометов, 16 пулеметов, 200 автомашин, 83 повозки, артиллерийский склад и другое военное имущество. Противник потерял убитыми свыше 200 солдат и офицеров.

Наши бойцы, действующие на одном из участков Южного фронта за день боев с противником захватили 38 орудий, 24 пулемета, 17 минометов, 67 автомашин, 21 мотоцикл, 10 радиостанций, много боеприпасов и продовольственный склад. На поле боя осталось более 1000 убитых немецких солдат и офицеров.

Танковая часть тов. Чернышова (Западный фронт) захватила 2 немецких орудия, 5 противотанковых ружей и перебила 100 вражеских солдат.

Взвод конников младшего лейтенанта Рубца, атаковав отступающую по проселочной дороге колонну вражеской пехоты, изрубил свыше 100 немецких солдат и офицеров.

Партизанский отряд тов. Г., действующий в одном из районов Украины, захваченных немцами, взорвал плотину и затопил дорогу, по которой двигались к фронту немецкие обозы. В этот же день парти-

заны взорвали 2 грузовика с боеприпасами и уничтожили 17 гитлеровцев.

Пленный солдат штабной роты 512 полка 293 немецкой пехотной дивизии Руди Сальковский показал следующее: «Старший фельдфебель Шламо мне говорил, что 170 обмороженных солдат нашего полка отправлены в лазарет. За последнее время усилилось дезертирство. Командование начало официально публиковать списки дезертиров, а также списки солдат, расстрелянных за дезертирство».

В немецкой армии на советско-германском фронте солдаты все чаще отказываются исполнять приказания офицеров. Полевой суд 44 немецкой дивизии недавно приговорил большую группу солдат к смертной казни. В мотивировке смертного приговора ефрейтору Эрнесту Фоглу говорится: «Ефрейтор 3 батареи 96 артиллерийского полка Эрнест Фогл осужден к расстрелу за систематическое невыполнение боевых приказов. На последнем марше он отказался доставить повозку с боеприпасами в указанное место. Несмотря на повторные приказы вахмистра и командира батареи, Фогл отказался выполнить их распоряжение».

В селе Мясоево Курской области немцы сожгли все дома, а население угнали в тыл. Во время пожара одна крестьянка вынесла из горящего дома

(Окончание
см. на 2-й странице).

От Советского Информбюро

(Окончание)

двух своих детей, положила их на улице, а сама побежала спасать остальных. Проходившие по улице гитлеровцы схватили обоих детей и бросили их в прорубь реки. Перед отступлением из этого села немецкие бандиты изнасиловали 12 женщин и девушек, а затем расстреляли их.

Ненависть населения Франции к немецким оккупантам растет с каждым днем. В городе Труа собравшаяся толпа разгромила здание немецкой

комендатуры. В Монбельяре женщины устроили перед зданием префектуры демонстрацию с требованием снабдить их продовольствием. Из рядов демонстрантов раздавались возгласы с призывом «Бить проклятых немцев».

Машино-тракторные станции Татарии успешно готовятся к весеннему севу. Коллектив Муслимовской станции полностью закончил ремонт тракторов. Ряд машино-тракторных станций республики сами изготавливают многие запасные части.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 ЯНВАРЯ

В течение 26 января наши войска продолжали продвигаться вперед. В результате ожесточенных боев, во время которых противник понес большие потери, наши части заняли несколько населенных пунктов.

За 25 января уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери 5 самолетов.

За 26 января под Москвой сбито 4 немецких самолета. Наша подводная лодка в Баренцовом море потопила 2 транспорта и сторожевой корабль противника.

За 25 января части нашей авиации уничтожили 14 немецких танков, около 450 автомашин с пехотой и грузами, 120 повозок с боеприпасами, 5 полевых орудий, взорвали 20 железнодорожных вагонов и 2 паровоза, рассеяли и частью истребили 4 батальона пехоты противника.

За истекшую неделю с 18 по 24 января немецкая авиация потеряла 126 самолетов. Из них в воздушных боях уничтожено 78 самолетов, зенитным огнем сбито 14 машин, на аэродромах противника уничтожено 34 самолета. Наши потери за этот же период — 41 самолет.

Наша часть под командой тов. Боброва (Западный фронт), отрезав пути отхода группировки противника, в ожесточенном бою перебила 300 немецких солдат и офицеров и захватила 16 вражеских орудий, 27 пулеметов, 76 повозок с боеприпасами и другие трофеи. На другом участке фронта наш отряд под командованием старшего лейтенанта Шепунова, отбив контратаку вражеского батальона, захватил 2 немецких танка, 2 полевых миномета и 5 пулеметов.

Наша танковая часть, действующая на одном из участков Южного фронта, за два дня боев освободила 8 населенных пунктов, захватила 2 железнодорожных эшелона с разными грузами, 30 автомашин с боеприпасами и вывела

из строя 400 гитлеровских солдат и офицеров.

За три дня боев с противником одна наша часть, действующая на Юго-Западном фронте, уничтожила 11 вражеских пулеметных точек, 9 минометных и 12 артиллерийских батарей. Противник потерял до 700 солдат и офицеров.

Лейтенант Рябухин, ворвавшись с группой красноармейцев в село Р., забросал гранатами штаб немецкой части и уничтожил 32 вражеских офицера.

Четыре партизанских отряда, действующие на оккупированной немцами территории Ленинградской области, за два последних месяца уничтожили: один немецкий самолет, 2 танка, 75 автомашин, 20 мотоциклов, 2 зенитных орудия и радиостанцию. За это же время советские патриоты взорвали 5 складов боеприпасов, 7 железнодорожных мостов, пустили под откос 23 воинских эшелона и истребили 436 гитлеровских солдат и офицеров.

В кармане немецкого солдата Гейнда Кюле найдено неотправленное письмо к Рольфу Егер, проживающему в Лейпциге. В письме говорится: «Мы пошли на свою погибель. Из нашей роты уцелела лишь одна четвертая часть людей. Было 180 человек, осталось 45».

Гитлеровские палачи вписали в свой бандитский послужной список еще одно тягчайшее преступление. Они разорили и разрушили психиатрическую больницу имени доктора Литвинова в селе Бурашево, Калининского района, Калининской области, и учинили кровавую чудовищную расправу над больными. Для расследования всех обстоятельств этого нового злодеяния гитлеровцев из Москвы была командирована авторитетная комиссия. Ниже публикуется акт этой комиссии:

«АКТ

Мы, нижеподписавшиеся, обследовали психиатрическую больницу имени доктора Литвинова и установили следующее: немецкие войска оккупировали территорию больницы 15 ноября 1941 года. К этому

времени в больнице находилось 530 больных. В первый же день немецкие захватчики полностью разграбили продовольственные запасы больницы и тем самым обрекли больных на голодную смерть. Гитлеровцы приказали персоналу больницы немедленно освободить несколько больничных корпусов. Не дожидаясь, когда будет выполнено это распоряжение, бандиты ворвались в палаты и сбрасывали с коек больных, которые не в состоянии были сами двигаться. Многих больных немецкие варвары закололи штыками и расстреляли тут же в палатах. 80 больных, находившихся в этих корпусах, удалось доставить в село Бреднево и разместить в зданиях подсобного хозяйства больницы. Однако на другой день сюда нагрянули немцы и всех их расстреляли. Затем гитлеровцы совершили новое чудовищное злодеяние. В течение нескольких дней больные были отравлены и умерщвлены смертельными дозами наркотических средств (морфия, скополамин, веронал, амиталнатрий).

В одном из освобожденных после умерщвления больных корпусов немцы устроили офицерскую столовую. Другие больничные помещения были превращены в конюшни. Перед своим отступлением немецкие вандалы подожгли и взорвали 5 новых лечебных корпусов (три отделения для больных, лазарет, физиолечебница), детские ясли и 6 жилых зданий.

Массовое убийство беззащитных и беспомощных больных и разрушение лечебного учреждения является беспримерным актом вандализма. Об этих чудовищных преступлениях гитлеровских палачей, потерявших человеческий облик, мы считаем необходимым довести до сведения мирового общественного мнения. Вместе с тем мы выражаем твердую уверенность в том, что эти тягчайшие преступления подлого врага не останутся безнаказанными. Гитлеровские убийцы и палачи получат заслуженное возмездие.

Московский городской психиатр доктор И. С. Иолович, главный врач психиатрической больницы имени Кащенко доктор В. А. Тверитин, доктор Т. Ф. Обисленский, профессор А. М. Вершинский, профессор В. М. Бродис, доктор А. Н. Абрамов, доктор Н. А. Федосеев».



ПИСЬМО ГЕРОЯ

Товарищам колхозникам и колхозницам Загаринского колхоза

Товарищи колхозники и колхозницы Загаринского колхоза! Шлю Вам искренний боевой привет. Желаю больших успехов в Вашем колхозном труде.

Немецкие фашисты задумали уничтожить советский народ и захватить все его богатства: земли, фабрики, заводы. Гитлер приказал своим солдатам и офицерам без стеснения убивать и грабить русских людей. Фашисты, послушные своему атаману, пристреливают пленных красноармейцев, насилюют и убивают женщин, закалывают штыками детей.

Вас, трудолюбивых и свободлюбивых колхозников, фашисты хотели превратить в покорных рабов, погоняемых кнутом немецкого ставленника, какого-нибудь уголовного преступника. Нет, никогда этому не бывать! Фашисты, посягнувшие на нашу родину, будут истреблены все до единого! Неукротимая злоба кипит в сердцах бойцов и командиров Красной Армии. Гнев против бешеных зверей воодушевляет бойцов Красной Армии на великие подвиги.

Справедливый гнев против ненавистного врага, злоба против лютых немецких захватчиков пусть придаст и Вам, товарищи колхозники и колхозницы, новые силы для великих трудовых подвигов.

Товарищ Сталин призвал всю страну оказывать деятельную и активную поддержку

фронту. Он говорил, «чтобы наши колхозники, мужчины и женщины, работали на своих полях, не покладая рук, и давали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности».

Нужно подготовить такой удар по фашистам, чтобы никто из них не уцелел. Этот удар по врагу будет нанесен. Мы одолеем фашистских захватчиков, можете не сомневаться в этом!

Во мне, товарищи колхозники, не сомневайтесь. Я до конца честно выполняю свою миссию. Не отстану в бою от других бойцов и командиров и уже своей грозной техникой уничтожил не одну сотню гитлеровцев — вшивых «Гансов и Карлов» и не один десяток немецких танков, орудий, минометов.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками советское правительство высоко наградило меня и мой героический экипаж, присвоив нам звание Героев Советского Союза.

Товарищи колхозники и колхозницы! Бейте фашистов стахановским колхозным трудом, работайте по-фронтовому, помогайте Красной Армии громить гитлеровцев!

Старший лейтенант — Герой Советского Союза КОЛАБАНОВ.

Профсоюзно-комсомольский лыжный кросс

С 1-го по 23 февраля будет проводиться профсоюзно-комсомольский лыжный кросс имени XXIV годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Основной целью кросса является массовое вовлечение трудящихся в военную подготовку и выявление лучшей первичной комсомольской организации в развитии лыжного спорта. К участию в профсоюзно-комсомольском лыжном кроссе допускаются все профсоюзные, первичные комсомольские организации и все трудящиеся, организованные в подразделения, отделения, роты.

В программу кросса входят нормативные требования по лыжам комплекса ГТО I и II ступеней и БГТО. По комплексу ГТО I ступени намечается лыжный переход — для мужчин 10-километровый переход в 1 ч. 5 м., для женщин 3 км. 22 м. По ГТО II ступени — военный переход — для мужчин 10 км. в 1 час, для женщин 5 км. в 37 м. По комплексу БГТО намечен 3-километровый переход для мужчин за 22 минуты, для женщин переход в 2 километра за 18 м.

Имеется дополнение к положению о кроссе для школьников 12—13 лет. Для них устанавливаются следующие дистанции: для мальчиков 2 километра в 18 м., для девочек 1 км. в 10 м.

Задача всех профсоюзных и первичных комсомольских организаций провести лыжный кросс организованно, для чего соответственно подготовиться: укомплектовать подразделения, организовать медицинский осмотр участников кросса, снабдить подразделения полностью лыжами и установить систематические тренировочные занятия.

Каждый член профсоюза, комсомолец, несоюзная молодежь должны принять активное участие в кроссе с тем, чтобы, хорошо натренировавшись, закалить себя, добиться наивысших показателей в овладении навыками лыжного спорта, чтобы, если потребуется стать на лыжи в военной обстановке, владеть ими в совершенстве, догоняя и добывая врага, замерзающего в суровых условиях нашей зимы. Пусть знает враг, что советский народ отдаст все для достижения намеченной цели.

Профсоюзно-комсомольский лыжный кросс проведем организованно! Все — на лыжи!

В. Ф. СУХОВ,
инспектор физкультуры и спорта.

Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.